

## 三明绝活

▶▶ 林晋增老人在编鱼笱



# 鱼笱 流传4600多年的捕鱼神器

●邹晓红 文/图

鱼笱是放在河岸边捕鱼用的工具。据考证,新石器时代,距今4600多年前,浙江吴兴钱山漾人就已使用鱼笱进行捕鱼。如今会做的人越来越少,沙县区凤岗街道古县村的林晋增老人是为数不多会做鱼笱的竹编匠。

这两天,老林在家闲来无事,又操起了老手艺——编制鱼笱。他从20多岁开始,就跟着父亲学编鱼笱。虽然已经有十几年没有编了,但这位82岁老人的手上功夫依然娴熟。

编制鱼笱,是精细活,从挑选竹子到破竹、削篾、编织,每一道工序都很讲究,来不得半点马虎。

篾竹,材质坚硬,韧性好,是制作鱼笱的最好材料。

老人从附近山里砍来几根篾竹,先用劈刀削出几根1米多长的细条,再削出厚0.2厘米、宽

0.8厘米的竹篾。做篾条只用竹子最外的两层,劈时要将竹子凹凸的节削平。

两个多小时后,呈圆锥形鱼笱框架制作好了,14根规格统一的篾条,一端被扎紧在一起。还要做一个“机关”安插在笱框里,这叫笱箬,呈三角形,是所有竹篾斜向中心点,类似于机关,使鱼笱开口处形成倒须式漏斗,主要功能是阻挡已进入笱腹的鱼逆水逃出,使鱼儿只能进,不能出。

制作笱箬,同制作笱框方法、步骤一样,只是材料规格不同。笱箬和笱箬做好后,就要像“织毛衣”一样交织,才能有机地套在一起。

篾条就像毛线,5根篾条要编织成稻穗的图案,还要把14根篾条与笱箬的篾条缠绕在一起,一条接一条盘绕去,纵横交错,让人眼花缭乱,老人编织起

来却井然有序。一双布满沧桑的手,在青翠的竹条里盘绕,四千多年前的捕鱼神器渐渐成形。

老人家门口就是沙溪河。花了一天时间完成了鱼笱,老人迫不及待带着鱼笱来到河边,在鱼笱筐上绑扎一根竹条,将鱼笱放入水中,并把竹条固定在岸边,等待鱼儿上钩。

林晋增的外甥王柳儿,是沙县区民间文艺家协会副主席,对当地风土人情颇为了解。王柳儿介绍,相传,早期由沙县古县先民(闽越族人)引进鱼笱编制技艺。古县村地处沙溪河岸边,史称“沙源地”。过去这一带淤积着大量河沙,形成了众多沙洲。村民们空闲时,就会去沙洲边围堰用鱼笱捕鱼,将鱼笱放在出水口位置,旁边用河沙与稻草填塞,第二天早上,便会有大量的鱼虾进入笱腹中。

如今,这种古老的捕鱼方式已渐行渐远,村里会编制鱼笱的很少,林晋增的儿子林伍均也会这门手艺。林伍均擅长编制各种类型的鱼笱,但由于编的鱼笱很少有人买,只能作为一种爱好,平时则以做泥瓦匠谋生。



▲笱箬、笱框编在一起放鱼笱捕鱼



观日出

## 相约“初心小镇”

初夏,一对小姐妹在“初心小镇”营地的“月亮”下畅聊着。这个营地位于清流县AAA级景区——林畲红色旅游小镇,营地建有民宿与主题乡村亲子客房,以及烧烤吧、田径场等。夜幕降临,帐篷露营、夜景灯光、欢乐篝火、户外KTV等,让人流连忘返。(舒丛根 摄)



## 乐活三明

# 露营

## 旅游新时尚

邀朋约友,携亲带娃,到野外露营,如今已成出游新时尚。

户外露营,玩法多样。早年驴友远足,登山垂钓,帐篷宿营,野炊共饮,观星赏月,清心酣睡,不亦快哉!随着消费升级,露营野趣增添了更多元素。三五好友,带上家人,自驾同游,郊野公园,扎好帐篷,拉开大幕布,赏花、烧烤、游戏、自拍、作画、放风筝,也别有情趣!特别是带娃露营,让孩子亲近自然、观鸟识

虫辨别花草树木,在天然课堂研学健康成长;让上班族放松心情,减轻压力,增进亲子感情,可谓一举多得。于是,一些地方看准商机,在旅游景区开设专门的房车景点、帐篷露营地,提供烧烤、K歌、垂钓、民宿等多种专业服务,让游客既得户外之乐,又能享受高质量的食宿便利。在泰宁大金湖、尤溪坂面湖、大田灵动济阳、五彩大石,房车露营地成为旅游新卖点。

消费升级,市场细分,游客需要更多个性化、定制式、互动性、便捷化、多种体验的旅游方式。既有人间烟火,又有诗和远方,近年来“进淄赶烤”的火爆正是对准了这一需求,踩准节奏,价格公道,服务周到,一路绿灯,让万千游客乘兴而来,满意而归。露营旅游不也正处在这个风口,“赶考”路上,户外露营,风景正好!(王长达/文 陆辅春/图)



沙县区龙湖公园露营



清流大丰山露营



露营梦乡